Aula 5 de teoria de ME5330 — sequndo semestre de 2014

fluido e sua

temperatura
. . : [ condigées de
Além dos objetivos anteriores, Dados iniciais captagdo

vamos mostrar o calculo do condigées de

consumo de operag3o. descarga
vazdo desejada

Calculo do
2 consumo de operagao

Dimensionamento
da tubulagao

Verificagdo do
fenémeno de
& cavitagao

Esbogo da

Etapos do & instalagao

projeto de
uma instalaciio

Especificagao
2 do ponto de trabalho

Equagdo

2 da CCl

Escolha preliminar
B da bomba

2 Vazao de projeto

Antes de apresentar a solugdo do problema proposto na aula anterior: VERIFICAR A
EXISTENCIA, OU NAO, DA CAVITACAO NA ENTRADA DA BOMBA (SUPERCAVITACAOQ) , gostaria
de refletir sobre o que observamos na apresentacdo da primeira solugdo do problema do
desenvolvimento do projeto de uma instalacdo de bombeamento.

Considerando a instalag@o de recalque (linha de succio + linha de recalque) cujo esboco
¢ dado pela figura 1 e que foi projetada para transportar dgua a 25°C com uma vazio
desejada igual a 10L/s, especifique a bomba adequada e o seu ponto de trabalho.
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Antes vamos refazer a leitura dos ponto do Hg = f(Q) do gréfico do fabricante




Como Ultima tentativa vamos procurar resolver o problema tracando a CCl sobre a
curva fornecida pelo fabricante.
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1.6 BOMBA KSB 50-315 COM 1750 rpm, DIAMETRO DO ROTOR IGUAL A

296 mm, POREM TROCANDO O DIAMETRO DE RECALQUE PARA 4”E

MANTENDO O DE SUCCAO IGUAL A 4”.

Enunciado para os problema 1.1; 1.2; 1.3; 1.4; 1.5e 1.6

Considerando a instalacdo de recalque (linha de suc¢do + linha de recalque) cujo esbogo
¢ dado pela figura 1 e que foi projetada para transportar dgua a 25°C com uma vazio

desejada igual a 10L/s, especifique a bomba adequada e o seu ponto de trabalho.

(1) = vélvula de pogo da Mipel " OO
(2) . (6) e (B) cotoveelo fémea de 90" p=02 NN R {:j:
(3) — entrada da bomba Im | 1 mI ‘r
(4) — saida da bomba (8)
(5) = vilvula globo (9)
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il (7) - vablvula de retencio vertical

(9)- saida normal da tubulag¢io ou
entrada normal do reservatorio!
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APLICACAO INI

Bombeamento de liquidos em saneamento, irrigagao, industrias quimicas e petroquimicas, usinas de
agulcar, destilarias, industrias de papel e celulose, esgotos brutos, caldo com bagacilho, circulagao de
6leo térmico, condensados, etc.
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5% Questdo: Uma instalagdo hidrdulica pode operar tanto sem como com bomba.

Conhecendo as informacgdes dadas nos graficos a seguir, pergunta-se:

a. qual a vazdo em queda livre? (valor —1,0)
b. gqual a vazdo operando com a bomba em questdo? (valor — 1,0)

100

H(m)

H;=0,0145Q% + 4E-150 + X
R*=1

0;-8,5

27 Questio:

Por uma tubulagdo de aco de didmetro interno igual a 102,3 mm (A = 82,1
ecm?) e 250 m de comprimento deseja-se recalcar 30 m?/h. Sabendo que a
carga estdtica é igual a 4 m, que a somatdria dos comprimentos
equivalentes & igual a 38 m, que a perda de carga para a vazdo de projeto
com um fator de seguranga minimo em 100 metros de tubo de didmetro
interno igual a 102,3 mm é 1,2 m e gque ndo existe carga cinética na secdo
inicial e final, pergunta-se:

a. qual o coeficiente de perda de carga distribuida neste caso? (valor —
0,5)

b. qual a carga manométrica de projeto? (valor —0,5)
considerando as curvas a seguir, qual a bomba escolhida e qual,
aproximadamente, a vazdo e a carga manométrica de trabalho? (valor
-1,0)
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3% Questdo: Considerando os dados da quest3o anterior, sabendo que o rendimento da

bomba no ponto de trabalho é 60% e sabendo ainda que se deve
considerar os seguintes fatores de seguranca, a fim de ndo sobrecarregar
o motor, especifique a poténcia nominal do motor elétrico justificando

sua escolha pelo célculo do seu rendimento real. (valor — 2,0)

Dados: até 7,5 kW + 20%; de 7,5 kW a 40 kW +15% e a partir de 40 kW +

10% (aproximadamente sobre a poténcia da bomba calculada).

Motores elétricos comerciais para rede de 220 v: 1/2; 3/4; 1; 1,5;

2;3;5;7,5;10; 15; 20;25; 30; 40; 50; 75; 100; 125; 150 e 200.

Fluido bombeado é a dgua a 20°C, portanto: p=998,2 kg/m?
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